

Name: 潘敬鏗

Country: 香港

菅直人的過渡角色

當年木村拓哉飾演首相的劇集被批評過於簡化日本的政治環境，處於現實與娛樂之間，兩端不討好，更有說形象與概念有抄襲奧巴馬之嫌。固然劇集沒費太多篇幅解釋日本的政治環境，刻意避開艱深的言辭去談討一般民眾都會覺得艱難的課題——政治，正如劇中一句常說的對白「請以小學五年級的程度解釋。」所言，無非希望帶出幾個訊息：政治並非想轉般複雜，民眾應多參與，貫徹一個人的事就是政治的理念，齊心改革國家。

去年民主黨從自民黨手上奪去政權之時，高舉著「變革」的旗幟，但要說到變，根本只是陣營與勢力範圍的改變，希望的光線並無因此從東方照耀這島國。自民黨一直為人詬病的都是政治獻金與派系鬥爭沒完沒了的問題。官商勾結，黑幫政治，陰霾滿天。雖然田中角榮至今都是國民心中其中一位最好的首相，但同時他又是日本最大的貪官，只是經濟好，國家富強，國民敢怒不敢言，甚至視若無睹。只是「消失的十年」靜悄悄變成二十年，銀行體制的崩壞，原封不動，國債比率無了止的上升，國民才以選票把日本交付予民主黨，然而「變革」有多斬釘截鐵，其實國民心裡有數。政治獻金與官商勾結是無形的制度，自民黨順利控制日本超過五十年，行政效率所依靠的就是黨官商三方的合作，民主黨要徹底摒棄這無形的制度，只是妄想，是國民的妄想。為商者，就算幹些小生意，都知道貪污勾結是必然的籠絡手段，送上鈔票之時，更用不上遮遮掩掩，「裡入學」走後門得學位的事斷不罕見。若國民日常也承認這些黑金弊病存在並參與其中，這無形制度只會不斷膨脹。要變革政治，必要從社會形態徹頭徹尾的改變。然而由民主黨上台一刻起，部分人都知道新氣息只是一時的蜜月期，且看持續多久而已。

民主黨不過是自民黨的翻版。接任不出數月，接連爆出首相府邸政治獻金的疑雲與民主黨內部的權力鬥爭，超過七成的支投率，一直下跌，不消一年，只剩下二成以下。這演變除了因為自民黨支持者不賣帳之外，更重要是民主黨給人「變革」的形象因不斷傳出的黑金嫌疑及小澤與鳩山的不和消息，民眾都知道只有變沒有革。談到朝鮮與普天間的死結，自池田與佐藤時代積存之今，唯民主黨承諾會趕美國出沖繩，但於這臨近距美日安保條約到期與民主黨明顯親中之時，他們明顯無力解決這問題。當天美軍承諾會搬遷基地，鳩山內閣卻反道而行，企硬要美軍撤出的底線，這決定確是匪夷所思。普天間問題，那怕只是一點的前進，也是沖繩居民的福音，因普天間基地處於市中心，危險且滋擾，不撤不行。然而莫說沖繩的「國外」形象，於都市黨派眼中，那只是政治籌碼，實質對當地的幫助只是次要。

面對普天間的死結，美日關係前景未明，又未知中日韓於會談達到的共識，鳩山突然下台，且由「平民首相」菅直人接任，可看到這不是切實解決問題的舉動，只是推卸責任給鳩山，想再來一次「變革」，拯救民主黨的形象，力保下次選舉的優勢。

一如之前民主黨剛接任時的情況，菅直人甫上台就得六成的支持率。或許民眾相信這次「變革」比過去更徹底，連首相的家族背景也摒棄了，一反「族議員」名人後代的政治風氣，又不怕再有家族的「無名氏」獻金替首相打江山，整個內閣形象彷彿一下子清廉起來。然而這個內閣明顯是過渡性質，但求搶救選票的，與木村拓哉的角色異常相似，要實幹其實不太可能。黨派面臨形象破產的危險，即時換上形象正面的首相接任，更隨即宣佈日本經濟將走出千瘡百孔的困局，轉移焦點至社會不穩的核心問題，務求趕走「消失的二十年」的不景氣。又以枝野幸男取代小澤一郎當黨幹事長，消磨這位有自民黨背景，又是眾議員選舉得勝關鍵的人物的影響力，確是一改政治就是預算與獻金的方法之一，但成效多大，會持續到參議院選舉，還是如鳩山一樣極短暫的蜜月期？結果其實顯然而見。

木村的劇集有一點說得很清楚：民眾是看形象的，且相信媒體更能反映政治的現實。政治獻金是無形的制度，在媒體弱勢的時代，過往陷於人心中，不知不覺又帶領國家發展就算了。然而當下經濟環境讓人民生活大不如前，媒體對內閣的一言一語卻足以影響其於民眾眼中的形象，為政者，今天除了萬事謹慎保密外，大概只有祈求媒體手下留情了。

或許菅直人快人快語的口才有助延續他自己與民主黨的壽命，但竟要說到要續命，可見日本政局的絕境。若不直截了當處理黨政命脈的無形制度，改革金融體系與人口老化的問題，政權再轉移多少個內閣手中，都難改近年頻轉首相的趨勢。這是個社會形態的問題，若民眾與媒體不給政權時間與機會，而民眾自身又沒有打擊無形制度的心，來一個上下同時進行的徹底變革，其實日本政局的變化不過是表層、形式上的小改變，只是為了滿足民眾與媒體的大龍鳳，遵循的政局還是個解不開的死結。

平成二十二年六月七日 月曜日。

午後五時三十七分。

Source link:

<http://kprotein.xanga.com/728332004/%e8%8f%85%e7%9b%b4%e4%ba%ba%e7%9a%84%e9%81%8e%e6%b8%a1%e8%a7%92%e8%89%b2/>